Spraševalka: Mojca Slokan

Datum: 20. april 2003

Informatorka: Nevenka Prislan 
Datum rojstva: 7.2.1956

Čas: Obdobje Fedarativne repubilike Jugoslavije

Karaj: Polzela

Vsebina pogovora: Tema pogovora je praznik Dan mladosti. Informatorka opiše štafeto mladosti, proslavo v Beogradu ob predaji štafete ter primerja slovenske nacionalne praznike z bivšimi jugoslovanskimi. 

Informatorka želi ostati anonimna.

Pogovor nastal za vajo pri predmetu Kultura in način življenja Slovencev ( študijsko leto 2002/2003), izvajalka: Mateja Habinc, nosilec vaj: prof. Dr. Janez Bogataj.

Spraševalka: Katere nacionalne praznike ste praznovali v času Jugoslavije?

Informatorka: Bilo jih je kar nekaj, in sicer so bili, prvi maj, potem je to je dan  - kaj je že to? Spraševalka: Dan mladosti? 

Informatorka: Ne. Prvi maj je ta, internacionala, dalavski praznik, no ta je v bistvu tudi drugje po svetu. Potem je bil petindvajseti maj, ampak ta ni bil pouka prost dan pa dala prost dan, ampak je bil samo praznik, ki je bil pač Dan mladosti. Praznovala je vsa mladina in ta mi je ostal najbolj v spominu. Potem je bil še Dan borcev, Dan osvobodilne fronte pa tudi en večji praznik je bil, davetindvajseti november, mislim da je bilo takarat zasedanje AVNOJa ali nekaj takega, mislim takarat smo bili več časa doma, zdaj pa najbolj zanimiv je bil pa recimo- Spraševalka: Aha, ali mi lahko poveš kaj o Dnevu mladosti?

Informatorka:  Prav ta dan mladosti, tu smo, kot sem rekla ni bil pouka prost dan pa niti praznik dala, recimo da bi bili odsotni v službah, ampak smo se na njega kar pripravjlali cel mesec, ker to je bil praznik mladosti in praznovali smo ga na Titov rojstni dan. Naj bi se Tito rodil petindvajsetega maja, čeprav baje datum ni bil čisto sigurn, ampak ta dan je on določil in nekje na ta dan je gojil med mladino to bratstvo in enotnost na ta način, da jim je pač to štafeto, da smo si štafeto podajali iz roke v roko in je ta krožila po celi Jugoslaviji, na koncu jo je pa on dobil v dar.

Spraševalka: A to ste počeli en mesec predan se je začela štafeta?

Informatorka:  Nimam to tako natančno v spominu, a je bila en mesec, vem pa da je to trajalo kar precej časa in sicer recimo, ne vem a se je začela v  Srbiji ali kje so začeli, a je bilo to hkratno, to teh podatkov se ne spomnem, a so hkrati v vsaki državi oziroma republiki to začeli, tega podatka se ne spomnem, ampak vem, da sem, ker sem to doživljala bolj kot otrok, vem da smo imeli določen dan, kdaj bo prišla ta štafeta v naš kraj in smo za tisti dan se mogli temeljito pripraviti. Zdaj pa pripravili smo se tako, da smo recimo takrat obvezno vsi imeli te pionirske rute, kape.

Spraševalka: A cela šola?

Informatorka:  Ja v bistvu cela šola, smo se zbrali zunaj (nejasno - op.p), smo naredili tak špalir, ob cesti so stali na eni strani pa na drugi strani otroci, potem je bilo predan bi naj prišla ta štafeta, smo imeli proslavo, se pravi da je bilo, po svoje nam je pouk odpadal in smo se vsi veselil tega dneva. No ta proslava je bila recimo pol ure do eno uro, odvisno pač koliko časa smo mogli čakat na to štafeto 

Spraševalka: Kaj pa se je  počelo na tej proslavi? 

Informatorka: Ja v glavnem smo pre/pevali/, so bili nastopi, te partizanske pesmi so se ogromno pele, pa  kak/e/, pa recitacije teh naših slovenskih pesnikov, največkrat pa partizanske pesmi, in ko je prišel tisti čas, je pritekla skupina, tega ne vem točno treh, štirih, ali jih je bilo več otrok, in edan je imel v rokah štafeto. 

Spraševalka: Kaj pa je bila ta štafeta?

Informatorka:  Štafeta je tako, podobno kot ta štafeta, ki jo imajo pri teku. Palica tridaset, štiridaset centimetrov visoka mogoče in podolgovata, da so jo lepo v rokah držali, in tista palica je bila votla menda in noter so dali sporočilo tovarišu Titu. Zdaj, a je bilo, ne vem, tega sporočila nikoli nisem jaz  vidala, brala, tudi štafete nisem vidala, kako je izgledalo, če se je odprlo, ampak tako so rekl, da  prenašamo sporočilo.

Spraševalka: Pa ne veš kdo je napisal to sporočilo,  recimo?

Informatorka: Ne, ne, ne, ne,  ne, to, vprašanje, če je sploh bilo kako sporočilo. Mi smo imeli občutek, da je to sporočilo pač, da smo med seboj bratje, kako bi rekla, da smo si vsi enaki, Slovenec, Hrvat, Srb so med sabo enaki in ta štafeta naj bi šla čez vse roke, torej slovenske, hrvaške, srbske in naj bi družila naše naroda. Zdaj, mislim da daljše razdalje med kraji so jih vozili z avti, od začetka, prej predan ni bilo avtomobilov, so tudi mogoče s kolesi, ker so daljše razdalje, ampak tisti nekje od enega kraja do drugega, kaj jaz vem, približno en kilometer je pa tisti, ki je nosil štafeto s skupino svojo, so tekli, in predali štafeto potem drugim otrokom pa drugi šoli.

Spraševalka: Kako so pa določili, kdo bo tekel?

Informatorka:  Kdo bo nosil, to so navadno nosili tisti najbolj pridni učenci šole, to jim je bilo kot nagrada, drugače pa je imela to čez mislim da pionirska organizacija, da je določila, kdo bo nosil, ali pa mladinska, ne vem, ker to so bile v bistvu te dve organizacije, ki so pač dalovale v tem našem času. V pionirski organizaciji si bil od prvega razreda do sedmega, oziroma tam nekje v osmem si pa stopil v mladinsko organizacijo, in zdaj navadno so pionirji nosili, se pravi, pionirska organizacija je to poskrbela, kdo bo nosil, to so se odločili (nejasno - op.p.). 

Spraševalka: Pa je bila to velika čast,  da je pač nosil?

Informatorka:  Oh, seveda, saj ti si palčico dobil v roke, a ne (smeh - op.p.).  To ni bilo tako, to je bilo kar velik, zanimivo je bilo, najbolj zanimivo je bilo to, ker so imeli, recimo dakleta smo mogle biti oblečene v modro krilo, pa bele bluzice, pa tisto rdačo rutko, pa modro kapo, fantje so bili pa tako bolj, no tudi bele srajčke, in so, in je bilo res lepo vidati tisti špalir, ki smo ga naredili, oziroma na obeh straneh ceste, pa smo imeli še zastavice take na rokah, v rokah, take majhne, pa smo mahali tisti štafeti .

Spraševalka: A ko je prihajala? 

Informatorka: Ko je prihajala, pa ploskali, mahali, to je bilo res ,kako bi rekla, zanimivo. 
Spraševalka: A himno ste tudi peli? 

Informatorka: Oh, tisto smo pa na vsaki prireditvi peli, kar je bilo takih, smo vedno, ja, ja, jugoslovansko himno. No, samo najbolj zanimiv dal je bil pa prav petindvajsetega, to se je dogajalo (udarec - op.p.) približno, se pravi, recimo da smo v mesecu maju so se navadno te štafete nosile, petindvajsetega maja je pa bila tista glavna zaključna prireditev, no tiste prireditve smo mi lahko spremljali po televiziji. 

Spraševalka: Ali ni bil dala prost dan?

Informatorka:  Ne, ne, v popoldanskem času oziroma večernem času je bila ta prireditev, ta prireditev je bila zmeraj na glavnem stadionu v Beogradu in jo je osebno spremljal tovariš Tito. Mi smo rekli tovariš Tito in zdaj bi rekli gospod Tito, ampak takrat so bili vsi naši, vsi naš/i/, recimo če si hotel koga tako kot danes gospod reči, si rekel tovariš, spoštljivo. No, tovariš Tito je sedal tam s svojo soprogo in gledal ta program. Program je bil pa čudovit, take programe se zdaj še vidi na Kitajskem, pa mogoče v Koreji, v teh socialističnih, podobno, recimo, zgledal je približno tako, da so cel stadion prikazovali na primer sliko zvezda, ali pa zastava, pa je tista zastava plapolala, se pravi, oblečeni so bili eni v rdačo, drugi v modro, pa belo, in je potem tisto plapolalo. Ali pa nastopi so bili, recimo sami tile športniki, ki so čez, razne figure imeli zanimive, podobno kot če zdaj gledaš tole atletiko.

Spraševalka: Olimpijske igre?

Informatorka: Gimnastiko, gimnastiko gledaš? Recimo ko imajo te, te ženske tako lepo nastopajo, skupina, na tak način nastopajo in to je bilo, je zvenelo veličastno, res veličastno. Je bilo barvno, je bilo recimo, zelo dobri programi so bili, vsako leto.

Spraševalka: A to ste gledali vedno doma?

Informatorka: Doma pri televiziji, ja, kdor je hotel, to ni bilo recimo, da bi mogli vsi gledat, ne, ne, (nerazumljivo – op.p.)

Spraševalka: Ali si rada to gledala?

Informatorka: Ja, večina ljudi je to pogledala, vsaj kar jih jaz poznam, lahko da so bili tudi kaki nasprotniki, da tega niso hoteli gledati. Samo je bilo pa tako čudovito, da tukaj je mogoče tudi, politika ni imela take vloge več, recimo da bi zaradi političnih nasprotovanj mogoče ne hotel gledati, to ni bilo, jaz dvomim, no, ker so bili res, taki nastopi, da si samo gledal. No potem je pa, ko je bilo tistega nastopa kaj jaz vem, če je trajal uro, mogoče dve, tri, odvisno ne, vem da je bilo zelo dolgo, ker se je to v bistvu predstavila čisto vsaka republika. Najprej vsaka republika, Slovenija s svojim, Hrvati, Srbija, Makedonija, Črna Gora, Bosna in Hercegovina, to je vseh pet republik, potem so pa še avtonomne pokrajine bile Vojvodina, Kosovo. Pa so bile še združene, recimo da so se Slovenci pa Hrvati s kako točko predstavili.

Spraševalka: A to je bilo, so bile telovadne točke, ali?

Informatorka: Večinoma telovadne točke, pa tudi, kako bi mi zdaj rekli, ti izrazni plesi ki so. Izrazni plesi, ko cela skupina pleše isto. S tem da ta skupina predstavjla tudi neko, kaj jaz vem, figuro, na primer mornarja. Mornarji so naredili svoje, kaj jaz vem, so z vesli, se spomnem ene na primer, ko so z vesli imeli tiste, kako naj rečem, razne gibe, vsi enake med sabo. Pa tudi so bili tudi plesi, na primer kot so kola razna, (nerazumljivo – op.p) ljudski plesi so se predstavili, ampak tistih je bilo manj, bolj kot ne so bili ti telovadni, pa take umetniške stvari. No, proti koncu teh prireditev, ko je bilo proti koncu (nerazumljivo – op.p.) slovesnosti je pa, ne vem a je bila himna prej ali potem, saj tisto se ne spomnem, ampak tako nekje veličastno pričakovanje štafete. In štafeto je prinesel eden najbolj zaslužnih Jugoslovanov, na primer spomnem se najbolj štafete, ki jo je prinesel Miro Cerar, on je bil gimnastik. Veš kdo je Miro Cerar? Saj še živi, ne (smeh – op.p.)? On je na konju  prejel zlato, pa ne enkrat, kar precej in je bil eden najboljših gimnastikov pri nas tistih časov, saj zdaj je tudi aktiven, to veš. No, on je prinesel in to nam je bilo v ponos, ker navadno, saj veš Slovenci, Hrvati, to smo bili zadovoljni, če je kateri od Slovencev prišel na primer k Titu. Gledal so pa, da je zmeraj iz ene narodnosti en prišel, da ni vedno samo Srb, samo Hrvat. No, jaz se tega spomnem, Cerarja, in vem da je dobil takrat od Tita zlato uro, mu jo je izročil, mislim da jo je izroču, mislim, to imam v spominu. Nakar, po tisti slovesnosti je imel pa Tito govor. Vstal je, se zahvalil, ampak zanimivi so bili govori Tita, ker on je vedno vse prosto govoril, ni enkrat ni imel kaj napisano in je znal res povedato iz sebe in tako, je ljudi zlo navdušil. Tako da je bil ta praznik kar zelo zanimiv za nas, čeprav nismo bili prosti. Se mi zdi da smo več, vsaj jaz kot mladostnik, če poštudiram, se mi zdi, da sem imela več od tega praznika kakor od recimo prvega maja, devetindvajsetega novembra, čeprav smo bili več časa doma, tukaj pa ne.

Spraševalka: Kaj pa če primerjaš recimo zdaj praznike, slovenske nacionalne, recimo, danes, s temi jugoslovanskimi prazniki, kateri so te recimo bolj navdušili, da si se bolj počutila, ne vem, si se bolj počutila Jugoslovanka takrat, kako si se identificirala s svojo državo?

Informatorka: Moram reči, da, mislim da v času moje mladosti smo mi imel neko vizijo, neko pripadnost, mislim kako bi rekla, ko si bil otrok, si čutil pripadnost, si bil ciciban. Ko si bil pionir, si bil pionir. To je bila neka pripadnost nekim ciljem, nekim vrednotam. Ko si bil mladinc, si točno vedel, da si mladinec, in s/i bil/ zopet pripadnik, recimo kot mladinci smo mi imeli sestanke, smo se družili, to je tudi potem posledica, kar recimo vi nimate in kot mladinci smo tudi razne prireditve pripravljali, starejši so nam pomagali, ampak recimo neko pripadnost sem čutila. To hočem povedati zdaj, da včasih, prejšnji časi je vsak praznik dosti bolj nekje po moje izzvenel, ker si bil pripadnik tistega. Na nek način so nas nekje skupaj povezali, skupaj spravili. Recimo, za dan mladosti na tak način, da smo se zbrali, postavili, pa šli (nerazumljivo – op.p.). Potem prvi maj vem da je bilo tudi vedno, vsako jutro, ko smo se zbudili za prvega maja je bila organizirana neka pleh muska, smo tekl tej tisti, je že zjutraj te koračnice so nas zbudile. To je bilo vse nekaj organizirano, nekaj speljano, ampak to je bila tradicija časa. Mogoče od začetka še ne toliko, kasneje ko sem jaz to doživljala, je bilo pa to. Vedno smo pričakovali za prvi maj bodo pohodi, smo šli na to, ono, tretje. Recimo zdajšnji prazniki pa kar, prvič kar je, imena sem si težko zapomnila, niti ne vem točno, vem samo, da so prosti dnevi, nekje ne čutim nobenih tistih pravih obeležij, razen če pogledaš v televizijo, saj takrat je kaka prireditev, Cankarjev dom, ampak da bi tako recimo družabno življenje v vasi, v mestu, za mesta ne vem, ker sem jaz z vasi, da bi v vasi takrat nekaj delovalo, da bi bilo za to kakšna prireditev več, da bi nas spravili na kup, tega pa ni. Zato so se mi prazniki v prejšnjih časih zdeli bolj zanimivi kot zdaj, ker je bilo več druženja, glede pač, pač sem tip mogoče, ki si želim druženja. Ti današnji prazniki se mi pa zdijo, da se kar, pač vsak za sebe da se neki, da se umiri, pač malo z družino da je bolj, da ni toliko, kaj jaz vem, da bi šli ven med ljudi tisto praznično vzdušje.

Spraševalka: In te proslave kot so zdaj, se jih kdaj udeležiš ail pa kaj? Ali jih gledaš po televiziji?

Informatorka: Po televiziji gledam bolj malokdaj, ker taka proslava se mi ne zdi toliko doživeta, če gledaš po televiziji, kar se tiče proslav v živo, pa kar v službi, se pravi v šoli, kolikor jih je, tisto doživljam, ali pa tiste, zdaj ne vem a je na vseh šolah enako, pri nas niso tako doživete kot so bile včasih, bolj gledamo, da nam ne odpada toliko pouka, ker je tako natrpano in mislim da, da nimajo tistega odmeva, kot so ga imele včasih. Drugače pa prireditev v kraju moram pa reči, da je tako malo, da, dobro, recimo za Prešernov dan je ponavadi kakšna kulturna prireditev, ne vem pa, če je za kak drug praznik, za dan samos/tojnosti/ ne vem, za dan samostojnosti, mislim da, se ne spomnem, no, da bi bilo, ali je premala propaganda, da ni dosti, ne vem, ni ta pravega odmeva, in potem tudi ne greš, pogledaš, a imaš čas ali nimaš, pa greš ali pa ne greš in večkrat ne greš kot pa greš, ker je le, kaj pa vem, se mi ne zdi, da je vse tako odmevno.
